
 

 

 
 

 
 

 

  www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 

 

 

 

Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
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Θέμα 281ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 635-654 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Πάτερ, σὸς εἰμι· … τιμῶσιν ἐξ ἴσου πατρί. 

 
(Μονάδες 30) 
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ΑΙΜΩΝ 
Πατέρα, είμαι δικός σου· κι εσύ με καθοδηγείς σωστά έχοντας σκέψεις σωστές, τις 
οποίες εγώ βέβαια θα ακολουθήσω. Γιατί από εμένα κανένας γάμος δε θα 
θεωρηθεί τόσο σπουδαίος (γιατί εγώ κανέναν γάμο δε θα θεωρήσω τόσο σπουδαίο) 
ώστε να τον βάλω πάνω από τη δική σου συνετή καθοδήγηση. 
ΚΡΕΩΝ 
Έτσι βέβαια παιδί μου, γιατί αυτήν τη γνώμη πρέπει να έχεις, να ακολουθείς σε όλα 
την πατρική συμβουλή. Γι’ αυτό εξάλλου οι άνδρες εύχονται να αποκτήσουν 
υπάκουα παιδιά και να τα έχουν στα σπίτια τους, για να εκδικούνται τους εχθρούς 
και να τιμούν το φίλο όπως ακριβώς (εκδικείται και τιμά) ο πατέρας. 

 

 
2. Πώς παρουσιάζονται οι ήρωες στα έργα του Σοφοκλή και σε τι διαφοροποιού-
νται από εκείνους του Αισχύλου και του Ευριπίδη;  
 

(Μονάδες 10) 
 

Οι ήρωες των έργων του Σοφοκλή δεν έχουν τις τιτανικές διαστάσεις των ηρώων του 
Αισχύλου, ούτε είναι καθημερινοί άνθρωποι, όπως στον Ευριπίδη. Είναι 
γενναιότεροι από τον μέσο άνθρωπο και παλεύουν, χωρίς καμιά ανθρώπινη 
βοήθεια, μέσα στη μοναξιά που επιβάλλει ο ηρωισμός και η βούλησή τους. Το 
μεγαλείο τους βρίσκεται στην αλύγιστη δύναμή τους και στη συναίσθηση ότι 
εκτελούν το καθήκον τους, ακόμη κι αν τους απαρνούνται όλοι και τους εμπαίζουν 
οι θεοί. Παρότι είναι υπεύθυνοι για τις πράξεις τους εξαιτίας της εσωτερικής τους 
ελευθερίας, δεν είναι όμως και κύριοι της τύχης τους. Ακόμη και όταν σφάλλουν, 
έχουν κάτι το ευγενικό και το υψηλό· δεν παρουσιάζονται με ταπεινά αισθήματα, 
αλλά διακρίνονται για την αίσθηση του χρέους τους. 
 
 

3. ἀξιώσεται, φέρεσθαι, ἔχειν, ἑστάναι, ἐκβάλῃς: Να γράψετε δύο ομόρριζες λέ-
ξεις, απλές ή σύνθετες, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για καθεμία 
από τις παραπάνω λέξεις του κειμένου.  
 

(Μονάδες 10) 
 
ἀξιώσεται  αξιωματικός, απαξίωση 
φέρεσθαι  δορυφόρος, αμφορέας 
ἔχειν  εχέγγυος, ευεξία 
ἑστάναι  επανάσταση, ανυπόστατος 
ἐκβάλῃς  συμβολή, υποβλητικός 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


